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 ପୂର୍ବ  ପାଠର  ଆେଲାଚନା  

► େଗାଟିଏ  ସରଳେରଖା  ଏକ ବୃତ୍ତ  କୁ ୨ ଟି ରୁ ଅଧିକ  ବିନ୍ଦୁ  
େର େଛଦ  କେର  ନାହିଁ।

► ଏହାକୁ  ପରୀକ୍ଷା  କରିବା  ପାଇଁ  ଆେମ  େକେତାଟି  ବୃତ୍ତ  ଓ 
ସରଳେରଖା  ଅଙ୍କନ  କରି େଦଖିବା  ।
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ପ୍ରଥମ  ସମ୍ଭାବନା :

• AB ସରଳ  େରଖା  ଓ ବୃତ୍ତ  ପରସ୍ପର  
ଅଣେଛଦୀ ।

• ସରଳ  େରଖା  ଓ ବୃତ୍ତ  ମଧ୍ୟେର  େକୗଣସି  
ସାଧାରଣ  ବିନ୍ଦୁ  ନାହିଁ।
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ିିିିତୀୟ  
ସମ୍ଭାବନା :

• PQ ସରଳେରଖା  ବୃତ୍ତ  କୁ R,S ଦୁଇଟି  
ବିନ୍ଦୁ  େର େଛଦ  କେର। 

• ବୃତ୍ତ  ଓ େରଖା  ପରସ୍ପର  େଛଦୀ ।
• PQ େହଉଛି  େଛଦକ  େରଖା  ଓ R,S 
େହଉଛି  େଛଦ  ବିନ୍ଦୁ।



 M                                                 S                                               N

ତୃତୀୟ  ସମ୍ଭାବନା :

• ଏ କ୍େଷତ୍ର  େର MN ସରଳ  େରଖା  ଓ 
ବୃତ୍ତ  ପରସ୍ପର  େଛଦୀ ,ମାତ୍ର  େଛଦ  ବିନ୍ଦୁ  
ସଂଖ୍ୟା  ୧।

• ତାହାକୁ  ବୃତ୍ତ  ଓ ସରଳ  େରଖା  ର ସ୍ପର୍ଶ  
ବିନ୍ଦୁ  କୁହାଯାଇଥାଏ ।

• MN ସରଳ  େରଖା  କୁ ସ୍ପର୍ଶକ  କୁହାଯାଏ ।



ସଂଜ୍ଞା : େଗାଟିଏ  ସମତଳ  େର 
ଅବସ୍ଥିତ  ଏକବୃତ୍ତ  ଓ ଏକ 
ସରଳେରଖାର  େଗାଟିଏ  ମାତ୍ର  
ସାଧାରଣ  ବିନ୍ଦୁ  (େଛଦ  ବିନ୍ଦୁ) ଥିେଲ  
ଉକ୍ତ  ସରଳେରଖା  କୁ ବୃତ୍ତର  
ସ୍ପର୍ଶକ  କୁହାଯାଏ  ଏବଂ  େସମାନଙ୍କର  
ସାଧାରଣ  ବିନ୍ଦୁକୁ  ସଂପୃକ୍ତ  ସ୍ପର୍ଶକ  
ର ସ୍ପର୍ଶ  ବିନ୍ଦୁ  କୁହାଯାଏ ।   
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  ବୃତ୍ତ  ର ସ୍ପର୍ଶକ  AB, ସ୍ପର୍ଶ  
ବିନ୍ଦୁ  T



ସାମାନ୍ୟକଥନ  : େଗାଟିଏ  ବୃତ୍ତ  ର ଏକ ସ୍ପର୍ଶକ  ଏହାର  ସ୍ପର୍ଶ  ବିନ୍ଦୁଗାମୀ  ବ୍ୟାସାର୍ଦ୍ଧ  ପ୍ରତି  ଲମ୍ବ
।ଦତ୍ତ:ABC ବୃତ୍ତର  େକନ୍ଦ୍ର  ‘O’,L େରଖା  ଏକ ସ୍ପର୍ଶକ ,P ଏକ ସ୍ପର୍ଶ  ବିନ୍ଦୁ  
।OP େହଉଛି  େକନ୍ଦ୍ରବିନ୍ଦୁଗାମୀ  ବ୍ୟାସାର୍ଦ୍ଧ ।

ପ୍ରାମାଣ୍ୟ :OP,L େରଖା  ପ୍ରତି  ଲମ୍ବ।

ପ୍ରମାଣ :P ଭିନ୍ନ  L େରଖା  ଉପରିସ୍ଥ  େଯ େକୗଣସି  ବିନ୍ଦୁ  Q,ABC ବୃତ୍ତ  ର 
ବର୍ହିସ୍ଥ  ।
  OP < OQ
=>OP<OC+CQ
⇒ r < r+CQ
Q ର ପ୍ରତ୍େୟକ  ଅବସ୍ଥାନ  ଲାଗି  OP<OQ,Q ବିନ୍ଦୁ  L ଉପରିସ୍ଥ  େଯ େକୗଣସି  
ଏକ ବିନ୍ଦୁ।
O ବିନ୍ଦୁରୁ  L େରଖା  ପ୍ରତି  ଅଙ୍କିତ  େରଖାଖଣ୍ଡ  ମାନଙ୍କ  ମଧ୍ୟେର  OP ର 
େଦୖର୍ଘ୍ୟ  କ୍ଷୁଦ୍ରତମ  ।
=>OP,L େରଖା  ପ୍ରତି  ଲମ୍ବ।
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ଅନୁସିଦ୍ଧାନ୍ତ
• ବୃତ୍ତର  େକୗଣସି  ବିନ୍ଦୁ  େର ଉକ୍ତ  ବିନ୍ଦୁଗାମୀ  ବ୍ୟସାର୍ଦ୍ଧ  ପ୍ରତି  
ଅଙ୍କିତ  ଲମ୍ବ  ଉକ୍ତ  ବୃତ୍ତ  ର ଏକ ସ୍ପର୍ଶକ  ଅେଟ।

• ଏକ ବୃତ୍ତର  େକୗଣସି  ଏକ ସ୍ପର୍ଶକ  ର ସ୍ପର୍ଶବିନ୍ଦୁ  ଠାେର  ଉକ୍ତ  
ସ୍ପର୍ଶକ  ପ୍ରତି  ଲମ୍ବ  େକନ୍ଦ୍ର  ବିନ୍ଦୁଗାମୀ  େହବ।
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• ବୃତ୍ତର  େଯ େକୗଣସି  ବିନ୍ଦୁ  ଠାେର  େଗାଟିଏ  
ଏବଂ  େକବଳ  େଗାଟିଏ  ସ୍ପର୍ଶକ  ଅଙ୍କିତ  
େହାଇପାରିବ ।
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Thank you 


